

Янычары, как признак расцвета и распада Османской Империи

Научный руководитель – Ахунов Азат Марсович

Алимбаева Ирина Маратовна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: 79279649080@yandex.ru

Тема изучения янычар является актуальной для современной турецкой исторической науки. Интерес к этому связан с необходимостью лучшего понимания своего прошлого. Помимо турецких ученых, эта тема близка исследователям и из других стран, в т.ч. и российским. Несмотря на в целом неплохую изученность данного вопроса, все еще остается много "белых пятен", не введенных в научный оборот нарративных источников [4, с. 20-21].

Почему же некогда столь мощный корпус янычар утратил своё влияние на внутреннюю политику, как одну из основных военных сил Османской империи?

Один из первых османских султанов - Мурад I (1362-1389) набирал в свою армию из христианских семей гвардию для служения султану лично. Специально отбираемые по физическим данным, уму и интеллекту, они с детства воспитывались в духе патриотизма, любви к своему падишаху и Всевышнему. Высоко дисциплинированным воинам было запрещено заниматься каким-либо другим делом, иметь семью [2, с.13]. Юноши получали такие навыки, как: высокая степень физической подготовки и технического мастерства, качественное образование, перспективы быстрой карьеры. При учреждении и роспуске корпуса янычар большую роль сыграл суфийский тарикат Бекташийя и сам его лидер - Хаджи Вели.

Селим I (1512-1520), опираясь на янычар, вынудил своего отца Баязида II отказаться от власти и занял его трон. Янычары перешли на сторону более сильного властителя и помогали ему добиться своих целей [3, с. 50].

Осман II (1618-1622) пытался навести дисциплину в рядах полка, увлекшегося ремеслом и торговлей вместо службы. Под предлогом хаджа он собрался создать армию из секбанов (наемников). Узнав об этом янычары, раскусили его замысел, организовали кровавый бунт и задушили Османа II [1, с.393]. После чего они почувствовали свою силу. Сначала в Стамбуле, затем и в провинциях янычар стали воспринимать их, как убийц султана, что угнетало их с точки зрения морали. Губернатор Мехмед-паша хотел отомстить и массово истребить янычар, но был остановлен.

Власти не осмеливались реформировать янычарский корпус янычар, хотя к тому времени они уже перестали быть ударной силой власти, мало того, превратились в обузу. Они занимались торговлей, не выплачивая налогов. Среди янычар было много людей, не имевших никакого отношения к военному делу [5, с. 42].

Неслучайно Махмуд II (1808-1839) начал реформы с ликвидации янычарского корпуса. Положение страны дало понять, что стоит острая необходимость в создании новой армии по европейскому образцу. 15 июня 1826 г. янычары в последний раз перевернули котлы, как символ начала бунта, это стало их концом и тех, кто с ними сотрудничал: приверженцев тариката бекташийя. Это стало первым шагом к созданию нового государственного механизма. Данный период становится родоначальником реформ Танзимата [4, с.69].

Янычары были и гордостью, и «страхом» государства, поскольку они могли и защитить и погубить даже султана. Их история противоречива, они были покорны своему государю, но проводили мятежи и могли быть их инициаторами. Не всем султанам удавалось найти с ними «общий язык», поэтому некоторые пытались подкупать их, преследуя свои корыстные цели.

Проведенное исследование показало, что янычарский полк можно назвать одной из главенствующих сил Османской империи, которая могла являться угрозой и для самого султана. Не без влияния политических и экономических факторов, справедливо утверждать, что благодаря янычарам Османская империя достигла своего пика расцвета и краха. Судьба элитного янычарского полка является достойной темой для изучения, поскольку они приобрели славу лучшей в мире пехоты и оставались таковой почти 300 лет.

Источники и литература

- 1) Киреев Н.Г. История Турции XX век. М., 2007.
- 2) Михайлович К. Записки янычара. М., 1978.
- 3) Петросян Ю.А. Османская империя: могущество и гибель. Исторические очерки. М., 1990.
- 4) История Османского государства, общества и цивилизации: В 2 т. / Под ред. Э. Ихсаноглу. - М., 2006. - Т. 1.
- 5) Afyoncu E. Askeri isyanlar ve darbeler. Y., 2010.